

Международное частное право

Выполнили: Иванов Алексей и Коробейников
Глеб Группа: 2211



Понятие международного частного права

Международное частное право - совокупность норм внутригосударственного законодательства, международных договоров и обычаев, которые регулируют гражданско-правовые, трудовые и иные частноправовые отношения, осложнённые иностранным элементом.

Предмет международного частного права

Предметом частного права являются гражданские правоотношения, осложненные иностранным элементом.

Это заключается в следующем:

- в гражданском правоотношении, наряду с российскими физическими или юридическими лицами, участвуют иностранные граждане или иностранные юридические лица либо (что в принципе не характерно для частноправовых отношений) иностранное государство;
- в правоотношении наличествует иной иностранный элемент, в частности, объект гражданских прав находится за границей;
- когда юридический факт, с которым связано возникновение, изменение, прекращение правоотношения, происходит за границей.

Иностранные элементы

- Субъект – иностранец
- Объект – отношения
- Юридический факт



Источники международного частного права

- 1) Международные договоры Российской Федерации.
- 2) ГК РФ, другие законы, в том числе закон о международном коммерческом арбитраже
- 3) Обычаи, признаваемые Российской Федерацией
- 4) Судебные прецеденты и судебная практика



Международное частное право использует два метода правового регулирования:

- Коллизионный метод действует посредством применения коллизионных норм, которые определяют право какого государства будет регулировать соответствующее отношение.
- Материально-правовой метод представляет собой регулирование общественного отношения путем непосредственного установления прав и обязанностей его субъектов.

Материальный метод существует в двух формах:

- Международно – правовая – наличие материальной нормы, унифицированным международным договором, которая регулирует отношения непосредственно;
- Материально – правовая – применение заключается в действии национальных материальных норм, специально ориентированных на регулирование отношений.

Правовое положение физических лиц в международном частном праве

понятие физическое лицо включает в себя как граждан Российской Федерации, иностранных граждан - лиц, являющихся гражданами не России, а другого государства, так и лиц без гражданства - не являющихся ни гражданами Российской Федерации, ни гражданами какого-либо другого государства.

Правовое положение физического лица определяется его личным законом, которым считается право страны, гражданство которой это лицо имеет.

Правовое положение государства в международном частном праве

Возможность участия государства в частноправовых отношениях прямо предусмотрена ст. 124 ГК РФ, в соответствии с которой государство выступает в них на равных началах с гражданами и юридическими лицами, причем к государству применяются нормы, определяющие участие юридических лиц в данных отношениях.

Правовое положение юридических лиц в международном частном праве

- определяется на основании личного закона юридического лица. Личный закон юридического лица определяется его национальностью, под которой понимают принадлежность юридического лица к определенному государству.

Формы осуществления методов международного частного права:

национально-правовая - путем принятия государством коллизионных норм;

национально-правовая - путем принятия государством материальных норм частного права;

международно-правовая - посредством унифицированных коллизионных норм, принятых международными договорами;

международно-правовая - путем создания одинаковых по содержанию гражданско-правовых норм, то есть унифицированных (единообразных) материальных норм.

Основные начала международного частного права:

Цель правового регулирования – предполагаемый результат, который государство стремится достигнуть, осуществляя правовое регулирование частноправовых отношений, осложненных иностранным элементом.
Как уже говорилось выше, этой целью является преодоление коллизии права разных государств.

Принципы международного частного права -Принципы международного частного права – это основополагающие и общеобязательные правила, определяющие сущность данной отрасли права , отклонение от которых недопустимо

- 1) Межотраслевые (характерно как для М.Ч.П так и для М.П.П)
- 2) Специальные(характерно только для М.Ч.П)

Система международного частного права:

Система международного частного права – внутренняя структура отрасли, выражающаяся в единстве и согласованности правовых норм и вместе с тем в разделении отрасли на относительно самостоятельные части.

Система международного частного права состоит из **общей** и **особенной частей**.

Общая часть

содержит нормы, которые применяются к любым частноправовым отношениям, осложненным иностранным элементом. Сюда относятся нормы, определяющие основные начала международного частного права (принцип автономии воли, оговорка о публичном порядке, реторсия и др.) и правовой статус субъектов международного частного права.

Большинство этих вопросов отражено в главе 66 «Общие положения» ГК РФ, ст. ст. 166 и 167 СК РФ, п. 5 ст. 11 и главе 43 «Общие положения» ГПК РФ и п. 5 ст. 13, ст. 14, гл. 33 АПК РФ.

Особенная часть

Особенная часть международного частного права состоит из правовых институтов, каждый из которых регулирует определенную разновидность частных отношений.

Их группируют в зависимости от характера регулируемых отношений:

-
- вещное право, включая право собственности;
 - обязательственное право, состоящее из институтов договорных и внедоговорных обязательств;
 - интеллектуальная собственность, которая включает такие институты, как авторское, патентное право, право на товарное обозначение и др.;
 - наследственное право, состоящее из институтов наследования по завещанию и наследования по закону;
 - семейное право, включая институты супружеских, родительских и других семейных отношений;
 - трудовое право.

Спасибо за внимание!

